



1月11日，在加拿大蒙特利尔市中心，人们参加反恐大游行。

美国政要缺席巴黎游行挨批

法国首都巴黎11日举行反恐大游行，吸引100多万人参加，包括40多名外国政要和国际组织高官。作为法国的主要盟友，美国只派出驻法大使参加，总统奥巴马等高级官员缺席，在美国国内招致指责，尤其是共和党的批评。

的“危险标志”。白宫发言人乔希·欧内斯特12日承认，美国“本该派出更高级别的代表”。

极端人员“黑”上百法网站

法国本月发生严重恐怖袭击后，黑客又攻击数以百计法国网站，宣扬宗教极端主义思想。一些网站主页内容遭篡改，例如黑色背景上出现“法国去死”、“沙尔利去死”和宣扬极端思想的文字，落款通常是“反对法国”。

Team)的突尼斯组织“认领”这起网络攻击。法国北部卡昂市的卡昂纪念馆网站主页也遭入侵。黑客留下一段阿拉伯语和法语文字，宣扬宗教极端思想。

法国黑市可轻易获各式武器

在法国近日发生的多起恐怖袭击事件中，3名恐怖嫌疑人装备有多种武器，包括卡拉什尼科夫步枪、榴弹发射器、手雷、爆炸装置和手枪等。研究武器走私的专家指出，多年来，法国一直暗中存在武器交易黑市，这使得恐怖嫌疑人可以像城市犯罪团伙一样，轻易获得各种武器。

的武器交易黑市上。目前，根据质量和状况不同，一把卡拉什尼科夫步枪的黑市价格介于1000欧元至2000欧元之间，而一把蝎式冲锋枪售价约1500欧元，一个带有弹药的榴弹发射器售价约2000欧元。



在巴黎，通往总统府的道路仍保持封闭状态。

2015,全球反恐关键之年

“我们都是沙尔利”



法国左右党派罕见会聚，数十名国际政要参加，百万余人走上街头……巴黎11日下午举行反恐大游行，悼念日前法国多起恐怖袭击案的遇难者。游行人数之多，国际影响之大，在法国甚至全球堪称史无前例。

与马德里火车爆炸案和伦敦地铁公交爆炸案相比，这次法国恐怖袭击的伤亡人数不算多，但在世界范围引起的震动是空前的。此事之所以受到各方如此重视，与过去一年里极端组织崛起、世界反恐形势变化有关。

去年10月，加拿大议会发生枪击案；12月，澳大利亚悉尼市中心咖啡馆人质遭劫持。这些造成人员伤亡的事件都被认为与极端主义教唆有关。

已返回法国，其他欧美国家也有人数不少的海外“圣战者”。这些经过训练的恐怖分子一旦回国发动袭击，将防不胜防。这也是为何规模不大的巴黎袭击案竟让各国神经紧绷的原因。



1月11日，在瑞典斯德哥尔摩，人们冒雪参加游行。

反恐雪上加霜 惟有携手打击

进入2015年，中东、非洲安全局势不容乐观，欧洲多国提升恐怖威胁等级。专家指出，今年将是全球反恐的关键之年，国际社会携手打击恐怖主义刻不容缓。

“伊斯兰国”威胁持续

“伊斯兰国”无疑是当前全球反恐的众矢之的。该组织去年在伊拉克、叙利亚两国迅速坐大，对地区乃至国际安全形势构成严重威胁。如今，“伊斯兰国”的人员规模 and 实际控制区域都在迅速增加。

然而，凭借“伊拉克政府军正面抵抗加美国及国际盟友辅助空袭”的既有模式，国际社会难以挫败这一组织。相比“基地”组织，“伊斯兰国”的组织架构更为“先进”，且擅长利用各种渠道宣传推广极端主义和恐怖主义思想。

“伊斯兰国”的打击能力惊人，持续数月的空袭并未对该组织构成致命性打击。此外，受国际油价持续走低冲击，严重依赖石油收入的伊拉克政府今年反恐经费预算恐难落实。

“基地”组织卷土重来

本·拉丹2011年5月命丧美军突袭后，“基地”组织核心领导层遭到削弱，加之“伊斯兰国”的迅速崛起，“后拉丹时代”的“基地”组织一度被认为难成气候。然而，去年以来，“基地”组织在西亚、南亚、北非多地重整旗鼓，卷土重来。

“基地”组织的国际化令全球反恐形势面临前所未有的严峻考验。该组织“教化”大量外国“圣战者”并利用他们向目标国家渗透，越来越多的“基地”组织成员来自欧美国家，形成了“你中有我、我中有你”的现象，令防范难度大大增加。

与“伊斯兰国”选择中东地区作为主要战场不同，“基地”组织奉行“打击远方敌人”的信条。法国恐怖袭击发生后，英国军情部门警告说，“基地”组织正在策划对西方目标发动大规模杀伤性恐怖袭击。

“博科圣地”扰乱非洲

新年伊始，尼日利亚北部巴加发生“屠城”事件。5天内，“博科圣地”将巴加及周边至少16个定居点夷为平地，两千余人惨遭杀害。骇人听闻的是，恐怖分子竟强迫儿童充当人体炸弹。舆论认为，“博科圣地”今年将取代埃博拉病毒成为非洲最大威胁。

据非盟统计，近年来，非洲恐怖组织数量呈现逐年增加之势。目前，至少16个主要恐怖组织活跃在非洲大陆，包括臭名昭著的“博科圣地”和索马里青年党。受经济发展水平和政府管理能力缺乏等多方面因素掣肘，非洲国家对恐怖组织的打击普遍存在军事力量不足、手段单一、装备落后和情报缺乏等问题。

分析人士指出，非洲必须解决青年就业问题，这样才能使更多的年轻人选择加入反恐队伍而非恐怖组织。也只有这样，才会使打击恐怖主义更有效率。此外，地区和国际合作必不可少。非洲反恐是全球反恐努力的重要组成部分，国际社会必须高度重视，积极支持非洲国家及地区组织打击恐怖主义，维护非洲和平与安全。

极端思想蛊惑欧洲青年

对移民政策的反省以及如何防范极端组织、恐怖主义思想渗透成为连日来各国媒体热议的话题。

受“基地”组织、“伊斯兰国”等恐怖组织的蛊惑，越来越多的欧洲青年志愿前往伊拉克、叙利亚加入国际“圣战者”大军。还有一些青年在接受恐怖组织系统培训后回国，匿迹人海，等待恐怖组织的指示，伺机发动恐怖袭击。美国情报机构的研究报告认为，欧洲已经成为“圣战者”攻击西方利益的中心。

欧洲面临的反恐难点在于，如何处理宗教极端主义者和移民群体之间的关系，以及如何处理族群、宗教问题与移民问题之间的关系。上述关系如果处理妥善，则社会可望形成共识，弥补反恐漏洞；但如果处理失当，则民众的不满情绪可能遭到利用，进而引发严重的社会问题，乃至出现宗教仇恨、族群撕裂现象。

1月12日，一名士兵在巴黎的一所犹太人大学校前站岗。(本版图文均据新华社)